

# LA PROVINCIA

Diario de noticias. Eco imparcial de la opinión.

ALMERÍA - Jueves 20 de Mayo de 1897. - Año II. - Núm. 198

## LA PRENSA PERIODICA

La prensa periodica es, seguramente, fuente productora de bienes, pero tambien, forzoso es reconocerlo, productora de males, antítesis digna de meditación y de estudio.

En este ultimo concepto, es indudable que ha logrado conocer los males que en ocasiones causa, y que ha sido, y tiene, algunas veces, hasta el buen propósito de evitar, pero ha destinado de hacerlo para entregarse a los consejos de su furor noticiero, de un intenso afán de proporcionar excitantes fuertes a paladares degenerados.

Esta influencia se conoce hoy demasiado para que la disculpe ignorancia alguna, desde la declaración expresiva hecha por los reos de un crimen, y los acuerdos de los Congresos internacionales de Antropología criminal hasta el estudio psicológico del fenómeno por los grandes pensadores, y el reconocimiento y exposición de sus nocivos efectos, hechos por respetables médicos, nada falta para que la materia se pueda dar por suficientemente aclarada, y con fundamento sobrado para imponer líneas de conducta y procedimientos de interés público.

Todo lo domina en la prensa moderna el reportero, con auto-mánuos detalles de los hechos todos,

hasta de los más escabrosos y diferentes de tratar por su indeleble caractéristica.

Recuerda la memoria el espectáculo que dan algunos periódicos de mucha circulación, no ya en el relato minucioso de los crímenes, sino hasta con la biografía y los retratos de los autores del delito cometido.

Cuanto puede haber de fuerte en la exposición de detalles, aparece á lo mejor con abundancia, para satisfacción de insanos apetitos, y llena esas hojas donde se regatea espacio para dar cuenta de las virtudes, obras y fallecimientos de ilustres ciudadanos, que consagraron su vida al bien común y al trabajo.

Es frecuente ver que el redactor más adocenado encuentra en este asunto ocasión de lucimiento, y apurando las frases de su retórica, y los recursos de su imaginación, se da á pintar cuadros, recargados de color, que no llevan otro fin que el de herir la inadvertida sensibilidad de sus lectores, y dejar en ella falsas impresiones. En este género tenemos poco que envíar á los exaltados coloristas franceses, y mucho, en cambio, á la sobriedad y discreción de los suizos, quienes huyen de convertir al criminal en esos tipos interesantes, objeto de relatos minuciosos, que llevan al extremo de aquel reporter, quien describiendo los tocados esmeradísimos de la Gabriela Bombard, —la asesina, con Eyrard, de Grouffé, en la rue Tronson Du Coudray— y su famoso viaje á Lyon, decía, con ocasión de este, que se había podido acercar á la reo y estrechar su mano....

Nosotros recordamos que, abundantando en estas mismas ideas que exponemos, hace algunos años tomaron los periodistas de Madrid el buen acuerdo de no dar cuenta de los últimos momentos de los infelices reos condenados á la última pena, limitando su esfera informativa á la noticia sucinta del hecho, sin el más pequeño detalle.

Aquel acuerdo tan oportuno no subsistió, porque un periódico, no

recordamos cual, faltó á él, cegado por el afán del noticierismo.

Otro dia continuaremos ocupándonos de la prensa periódica, con la detención que merece asunto de tanta importancia.

## COSAS AGENAS.

### Palabras son.

El profesor Crehore, jefe de la sección electricista de uno de los principales establecimientos docentes de Nueva York, acaba de inventar un aparato que denomina "Synetonógrafo", con el cual se produce la maravilla de telegrafiar 3.000 palabras por minuto, que otro aparato recibe y anota automáticamente.

Gracias á este invento, creen los peritos resuelto por completo el problema del sistema postal y telegráfico.

RECIETA CULINARIA.

Perdigones a la parrilla y en crudo.

Tomados como es uso partíse en dos pedazos por los rifones.

En una cacerola luego metidos, rebóquense con manteca bien removidos.

Pónganse en la parrilla conforme caigan y con salsa a la perejil que me los traigan.

Hay otro condimento que se usa mucho: meter los perdigones en un cartucho y cuando un enemigo muestre la geta servírlos de pronto con escopeta.

Manuel del Palacio.

### Ferro-carri.

La prensa, al ocuparse con insistencia de los problemas coloniales, discute la necesidad imperiosa de establecer ferro-carriles de penetración en las posesiones ultramarinas que aseguren y defiendan la soberanía de las Metrópolis.

Es necesario, dice, que no se emplee como pretexto el déficit del presupuesto ni la falta de recursos; nada es tan nocivo en estas cuestiones como la inacción, puesto que en último término los caminos de hierro, sobre realizar economías notables, disminuyen los gastos que constituyen la cifra enorme de las ocupaciones coloniales.

Puede asegurarse resueltamente, añaden, que la potencia colonial es nula sin el concurso de los caminos de hierro; medítese conciudadamente sobre los resultados conseguidos por Inglaterra en la India; después de haber establecido en su vasto territorio una red de ferrocarriles, y el empicio de la Rusia en llevar á cabo las grandes vías en que trabaja actualmente.

Se nos alcanza que obraríamos más cueradamente recordando en España las ideas que acabamos de extraer de la prensa extranjera.

## LA PROVINCIA EN MADRID

18 de Mayo de 1897.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Los periódicos de oposición queriendo sacar partido de todo, habían dicho que la Regente había salido de la tregua estanca, como queriendo hacer ver que la augusta dama hacia objeto de especial distinción al general Polavieja, y que la ovación tributada á la augusta dama, era porque esta se había identificado con el sentimiento y el entusiasmo general, contrastando con lo que el Gobierno había hecho.

Según versión de los Ministros, y que anuncia de «La Epoca» lo ocurrido, expresado por la Regente al Sr. Cánovas del Castillo, fue un hecho casual, que tiene fácil explicación.

que llevar sola la gran pena causada por la conducta de su hijo.

Es difícil expresar el dolor que consumía el corazón de aquella madre; pero nadie era capaz de conmover el corazón del hijo culpable, ni que diera señal del arrepentimiento.

No es de maravillar que una pena tan grande condujese á la pobre madre á las puertas del sepulcro. Viendo que su última hora se acercaba, solicitó del comandante de la fortaleza el triste consuelo de ver por última vez á su hijo. La petición fue escuchada.

Al dia siguiente el hijo fue conducido á presencia de su madre. Pálida y consumida de dolor no habló una sola palabra, y se contentó con fijar en ella una mirada prolongada y penetrante. Despues volvió el rostro e hizo señas de que se lo llevasen.

Tal como vino, así se fué, frío y obstinado. Pero en la prisión la mirada de su madre moribunda parecía de nuevo fijarse en él, y con esta mirada, todoreproche, castigo, petición ansiedad de madre, amor maternal.

Si ella le hubiese hablado durante un mes, no podía haberle impresionado más lo hizo con esta última mirada, desde su lecho de muerte.

Qué tempestad de emociones agitó entonces el alma del desgraciado jóven!

Dios mio! exclamó; A que extremo he llegado mi comillu collaps ob No se contentó con reconocer sus errores, sino que se convirtió sinceramente, entró en un monasterio, después se hizo jesuita y misionero, y ahora le veis al joven criminal, aquí delante de vosotros en el púlpito.

Era el mismo Padre Heslacher, el célebre jesuita que murió en 1876.

Los diputados y senadores cambian impresiones.

Insistese en afirmar que en un plazo breve se planteará la crisis, cuyo alcance y resolución no puede preverse ahora.

Los ministeriales continúan, sin embargo, negando la certeza de estos rumores.

Más de Grecia y Turquía. El armisticio.

Madrid 19-9-35 noche.

Reina mucha animación en los círculos políticos, con motivo de la reapertura de Cortes, acto que tendrá lugar mañana.

En seguida comenzarán á discutirse las bases para la celebración de la paz, con la intervención de los representantes de las potencias europeas.

El discurso de Sagasta. Comentarios.

Madrid 19-10-30 noche.

En el Senado se han reunido las minorías liberales de ambas Cámaras, presididas por el Sr. Sagasta, el cual pronunció un discurso de tonos energicos y violentos contra el Gobierno, cuya conducta y cuyas gestiones en los asuntos de mayor importancia calificó de torpes.

Las frases del jefe de los fusionistas fueron muy aplaudidas por sus correligionarios.

En todos los círculos políticos se comentan mucho, y la prensa se ocupa del discurso, concediéndole mucha importancia en estos momentos.

La guerra en Cuba. Presentados á indulto.

Madrid 19-11-30 noche.

Los últimos despachos oficiales recibidos de la Habana, dan cuenta de varios encuentros de escasa importancia sostenidos por nuestras tropas con los rebeldes, en las provincias de Pinar del Rio y Matanzas.

Se han acogido á los beneficios del indulto algunos rebeldes, la mayor parte de ellos con armas.

## CHISPAZOS

En vano la prensa pide  
—claro, la prensa local!—  
que á ver cuándo se decide  
el alcalde accidental,  
y cuándo demonios piensa  
hacer que llegue el momento  
en que el barrio de la Prensa  
acabe de estar sediento;

Que su sed pueda apagar  
mirando el agua correr  
por los caños de un pilar  
que allí se llegó á poner.

Me parece que es en balde  
que la prensa grite en gordo,

pues en tal cosa el Alcalde  
ha de hacerse siempre el sordo.

Como en más de una ocasión  
la prensa le satiriza  
el alcalde en cuestión  
tiene á la prensa ejerzida.

Y es lo que si en esto piensa  
se habrá dicho su merced.

—No es el barrio de la Prensa  
Pues que se muera de sed!

SUFERIR ES VIVIR.

Parodia de la poesía de igual título de Campomanor.

En medio de mi dolor,  
dijo a Pidal de este modo:  
—Haz ya que un tren volador  
se lleve de aquí al señor obispo  
que lo está engredando todo.

Oyendo mi pretensión,  
ya que pasó la elección,  
pensó Pidal, ay de mí,  
en llevárselo de aquí  
para mandarlo á León.

Y voy tu mal á curar—  
me dijo Pidal con calma;—  
y hoy que se lo vá á llevar,  
siento ganas de llorar y abrazos  
y honda inquietud en el alma.

Sufriendo agudo dolor  
y comezones extrañas,  
noto ya con estupor  
que al marcharse ese señor  
se me rasgan las entrañas.

Y hoy el alma arrepentida  
grita en su dolor cruel:

—Detén, Pidal, su partida  
que me he acostumbrado á él  
y es arrancarme la vida!

LA OPINIÓN  
Parodia de la de Campomanor.

Pobre! ¡Se vade Almería  
por fin Lorenzo el atleta!

Ved lo que el mundo decla-  
viéndole hacer la maleta.

La Política. —¡Qué gozo!  
Juan Martín.—Te vas ya?  
La giriola.—Adiós, buen mozo.

Una plancha.—Quién me hará?

León.—Te espero, alma mía.

Perez.—Con quién pactaré?

González.—Ay, que alegría!

Un municipal.—Olé!

—Basta ya!—Pidal le dice,  
El pueblo.—¡Lejos de aquí!  
Él mismo.—Qué tal lo hice?  
Un coro de pitos.—Pijii!

## CAMPANA CONTRA LA PROVINCIA

Es muy fin de siglo, muy fin de gobierno, la campaña que se hace contra nosotros. Se nos denunció el día 14. Se nos impuso una multa el día 15 que se nos notificó el día 19.

Se nos ha impuesto otra multa el día 19 que se nos ha notificado hoy.

Y esperamos la multa de mañana 21, y así sucesivamente.

Esto es proceder con nosotros de un modo que no sabemos cómo calificar.

Ayer mandamos al Gobierno civil, en cumplimiento de lo que dispone la ley, y como lo venimos haciendo siempre, tres números de nuestro periódico, y se negaron á sellarlos.

Dos redactores de LA PROVINCIA se personaron en aquella dependencia, donde solo había un muchacho, hijo del portero, y un ordenanza, los cuales se negaron tambien á recibir dichos números y á sellarlos.

Fueron entonces nuestros redactores á buscar un Notario que levantara acta de lo ocurrido, no encontrándolo, y después de perder en esto mucho tiempo, con grave perjuicio de nuestros intereses, nos vimos precisados á llevar al Gobierno varios testimonios que pudieran justificar en su día la verdad de los hechos. A presencia de los testigos indicados dejaron allí nuestros redactores los tres números del periódico, retirándose despues.

Posteriormente, nuestro Director fué al Gobierno á hablar con el Sr. Gobernador acerca de este asunto, en demanda de que se cumpliera la ley, y dicha autoridad no pudo ó no quiso recibirla.

Está visto que el artículo II de la ley de imprenta es muy socorrido para el Sr. Muñiz. Si se retrasan nuestros empleados sigue un minuto en llevar los números al Gobierno, nos multa; y si se llevan á tiempo se niegan á sellarlos y nos multan tambien.

Es esto justo?

Que se pretende con esa actitud que no queremos calificar como merece?

—No hablamos claro y alto?

Pues se equivoca el Sr. Muñiz, y los que piensan como él, y que tanto se preocupan de las justísimas causas por que batalla nuestro periódico.

A nosotros no se nos intimida con arbitrariedades, con injusticias, ni con abusos. Contamos dentro de la ley con medios para defendernos, y á la ley acudiremos cuantas veces se nos obligue á ello, en vindicación de los atropellos de que estamos siendo objeto por iras mal comprimidas y rencores indiscutibles en quien, por el puesto que ocupa, debiera estar despojado de tanta penitencia.

## DICHA INESPERADA

La entrada de Federico en el café produjo un movimiento general de alarma, y aun de miedo en algunos concurrentes. Parecía un loco por el extravío que en su mirada se advertía, y un muerto por lo descompuesto de su faz. Atravesó precipitadamente el salón, derribando sillas, atropellando á cuantos encontraba á su paso. Todo el mundo se puso de pie, más que estimulado por la curiosidad, receloso y como temiendo que allí fuese á desarrollarse un sangriento drama.

Federico llegó al extremo del café en que se encontraban sus amigos, llenos de inquietud al verle en aquel estado, y exclamó en voz alta, sin parar riendas en el efecto que estaba causando su presencia:

—La he visto! la he visto! Sus amigos le hicieron sentar, y después de las recomendaciones propias del caso, para que se tranquilizara y evitase el llamar la atención de las gentes con sus descuidos ademanes, Federico dijo lo siguiente:

—Hoy hace cuatro años que perdí para siempre, no para siempre, no, ya no puedo emplear esta locución; que perdí en el mundo á aquella desdichada que tanto me quiso y á quien, como sabéis, yo amé con delirio.

Al terminar Federico este relato, que más de una vez hizo pensar á sus amigos en el Dante y en Beatriz, encontrábese en un estado de tremenda excitación nerviosa que apenas le permitía hablar; y el acento de profunda verdad con que se había expresado dejó á los compañeros del joven, vivamente emocionados también, en la duda de si se trataba de un hecho real, aunque inexplicable para todos, ó de una visión propia de un cerebro hondamente perturbado.

Al despertar hoy, lo primero que acudió á mi mente fué el recuerdo de aquella fecha y de aquellos últimos instantes de su vida. Abrumado por mis tristes pensamientos, sintiendo sin cesar mortal angustia, como si latara aire á mis pulmones y luz á mis ojos, he vagado el día entero por Madrid, sin enterarme apenas de quanto junto á mí ocurría, cual si acabara del salit de una borriquera profunda, ó estuviese á punto de caer en completo marasmo, aniquiladas las fuerzas del cuerpo y del espíritu. Despues de recorrer, complaciéndome en ello—pues no infundadamente se ha dicho que el dolor tiene también su voluptuosidad—muchos de los sitios que más frecuentábamos los dos, fui á parar en el paseo de la Castellana; me senté, y allí me sorprendió la noche. ¡Qué noche más hermosa se anunciable, y con qué afán contemplaba yo las estrellas, diciéndome: Quién sabe si en alguno de esos mundos que para mí solo parecen ahora brillantes lentejuelas de oro, mora su espíritu y desde allí me envía impalpables caricias! Poco a poco empezo, después de obscurecerse el cielo, y no tardó en desencadenarse la tormenta que hace unos momentos comenzó á disiparse. No puedo referiros con toda exactitud lo que me ocurrió en el instante de resonar los primeros truenos; más tened la seguridad de que no he sido víctima de una alucinación.

Aunque todo aquello resultaba sumamente extraño, ¿qué digo extraño? fantástico, sobrenatural, yo logré, sin bien á costa de grandísimos esfuerzos, conservar serena mi razón para convencerme de que no se trata de un sueño, nada de eso, sino de una hermosísima realidad.

De pronto, noté que mi vista se nublaba y que cerrábanse mis párpados, sobre los cuales parecía gravitar un peso enorme; y casi á la vez resonó en mi oido una voz dulcísima, voz de mujer, que decía: «Vas á verla». Me levanté sobresaltado, y la voz repitió: «Si, vas á verla». Senti que me cogían de la mano y me transportaban rápidamente por el espacio. No sufrí vértigos ni cosa parecida; dábame cuenta exacta de lo que me ocurría y experimentaba una sensación de indefinible bienestar. Todo mi afán era abrir los ojos, mas imposible! Mis párpados eran de plomo en aquellos momentos. Quise hablar, pero tampoco pude articular una palabra. Al cabo de muy poco tiempo, la voz me dijo: «¡Espera!» y quedé inmóvil y apoyado... ignoro sobre qué; mas pareciéndome que mis pies descansaban en blandísimas alfombras ó espeso musgo. La mujer que me había conducido me soltó la mano, y entonces pude abrir los ojos. Con la ansiedad que podéis suponer, miré en tono mío; me rodeaba la más absoluta obscuridad. Pero unos instantes después divisé, muy cerca de mí, un punto luminoso... ¡Qué emoción más honda sentí en aquel momento! El punto fue dilatándose lentamente hasta convertirse en amplísimo círculo de luz; después, el círculo empezó á avanzar hacia mí, y yo, cayendo en éxtasis delicioso, comencé á oír armonías sin cuenta, infinitamente más gratas que cuantas había escuchado hasta entonces, y á sentirme envuelto en una atmósfera de suavísimos aromas. Luego... no sé, no sé como se produjo aquella transformación; antes mis ojos se extendía magnífico panorama, inundado de luz vivísima, cuajado de encantadoras florestas, surcido por millares de arroyuelos cuyas aguas producían, al deslizar

entre lechos de rosas y jazmines, vibraciones así de liras; animado por infinidad de aves, llamas y mariposas de bellísimos colores, y el cual, en fin, cambiaba de aspecto á cada instante, como el fondo de maravillosa creación kaleidoscópica, apareciendo cada vez más hermoso. De repente oyó un grito de suerte, y otro grito igual lancé yó.

Luisa acababa de surgir junto a mí; si, ella, con su propia belleza, pero realizada soberanamente su hermosura! Ella, como un ángel de luz flotando en el espacio! Ella, con la misma expresión de sus dulcísimos ojos; pero expresión angelical, divinal! Ella, con su propia voz; pero con el acento de los seres que pueblan el cielo!

Quise acercarme á Luisa; pero ella me dijo: «No lo intentes, porque sería en vano.» «Y no de poder ni estrechar tus manos?» replicó. «Nos separa un abismo» «Un abismo? Sólo unos cuantos pasos!»

Luisa sonrió como solemos sonreír cuando un niño nos pide un imposible, jugándolo en su inocencia cosa muy hacadera, y respondió: Tú ignoras cuán grande es la distancia que media entre un espíritu desligado del cuerpo y un espíritu encerrado en esa miseria en volveta de carne y hueso. Conténtate, pues, con haberme visto, y con saber que, cuando llegue el instante de tu muerte, volveremos á unirnos para no separarnos jamás, pero aguarda á que Dios disponga de tu vida. Y ahora jadíos hasta muy pronto!»

Yo á decir algo para quejarme de la brevedad del placer que se me había permitido gozar, y para pedir á Luisa que no me arrojase tan pronto en el dolor que de nuevo me esperaba; pero me faltó la voz, en aquel instante mismo noté que la luz se amortiguaba gradualmente, la figura de Luisa, que no dejaba de sonreírme, fue desvaneciéndose como una neblina, y al cabo de unos instantes volvieron á reinar en torno mio silencio imponente y profunda obscuridad. La misma invisible mano que me había conducido allí me transportó á mi asiento de la Castellana... y aquí me tenéis, loco, no sé si de dolor ó de alegría.

Al terminar Federico este relato, que más de una vez hizo pensar á sus amigos en el

Dante y en Beatriz, encontrábese en un estado de tremenda excitación nerviosa que apenas le permitía hablar; y el acento de profunda verdad con que se había expresado dejó á los compañeros del joven, vivamente emocionados también, en la duda de si se trataba de un hecho real, aunque inexplicable para todos, ó de una visión propia de un cerebro hondamente perturbado.

El Sr. Cos-Gayón tiene en estudio una combinación de empleados del Ministerio de la Gobernación, basada en la vacante por fallecimiento de D. Serafín Massa.

ALCANCE POSTAL.

Servicio especial de «La Provincia.»

TELEGRAMAS OFICIALES.

Habana (sin fecha); Madrid 18.

General encargado del despacho á Ministro Guerra.

General en Jefe desde Placetas; dice á V. E. lo siguiente:

«Verdadera dificultad tengo en dar V. E. detalles exactos pedidos por cable el 12, respecto á fuerzas insurrectas en cada provincia, por tener que ejecutar solo por documentos cogidos y señales que acusen presencia de nubles en ellas.

El aniquilamiento de la insurrección desde Cabo San Antonio, á trocha Júcaro Morón es un hecho palpable; los trenes circulan con regularidad como en tiempos de paz; en el campo y alrededores de los poblados se trabaja; la zafra se hace sin interrupción; solo los grupos de malechones acusan rara vez su presencia con flechas, aprovechando descuidos de trabajadores y de guerrillas, nunca de fuerzas regulares, sin cabecillas importantes por haber muerto ó capturado á principales. Más que insurrección política, quedan hoy ordas criminales procedentes de antiguo y casi permanente bandidaje existente en esta Isla, imposibilitados de presentarse en su mayoría por ser autores de delitos comunes.

En Pinar del Río, país muy montañoso solo quedarán unos 200; 500 en Habana, 100 en Matanzas y 500 en Villas, todos mal armados, peor vestidos, negros y mulatos en su mayoría, enemigos del trabajo, desatendiendo á cada momento, sin atreverse á presentarse por dicha causa.

Desde Oriente trocha Júcaro á Málaga, la insurrección ha sido batida con acierto; en cuanto se ha presentado un núcleo de importancia, pero como aun no ha podido activamente dedicarme á ella por exceso de trabajo en cuatro provincias casi pacificadas hoy donde acudieron principales cabecillas, ya desaparecidos, no puedo precisar número; pronóstico, no obstante, que en cuanto acumule allí mas fuerzas obtendré resultado satisfactorio, como el conseguido hasta la fecha en poco más de un año, contando ya con elementos organizados.

Máximo Gómez anda solo con 50 hombres, y respecto de Calixto, Cebreco, Rabí y otros de la pasada guerra, los documentos cogidos prueban el estado de descomposición en que se encuentran, por no poder sostener la guerra en Occidente y negarse los de Oriente á hacer expediciones. No esperan ultados, y no tienen esperanzas de acerto.

Los valores, apenas si han tenido altera-

ni aun en el territorio que conocen y son prácticos. —Weyler.»

Habana (sin fecha); Madrid 18. General Segundo Cabo á Ministro Guerra. Batallón de Gerona, en Caseta Pérez (Pinar) ocupó campamento Ducassi y Perico Delgado, causando bajas, y tuvo 2 muertos.

Fuerza de Isabel la Católica, reconociendo cuarta zona, linea Mariel, hizo un muerto titulado capitán.

Columna de infantería Marina, en reconocimientos por Bartolo, sorprendió campamento y partida Mella, é hizo 6 muertos. Destacamento de Punta Sierra batío grupo en Paso Viejo é hizo 3 muertos.

Presentados 9 armados y 17 sin armas.

Atuendo: *Alumada.*

De Marina.—Los capitanes Generales de los Departamentos, recibieron en corte ayer con motivo del cumpleaños de S. M. el rey, á la cual asistieron todas las autoridades civiles y militares de las respectivas localidades y cónsules extranjeros, y al dar cuenta al Ministro de Marina le ruegan en nombre de todo el personal á sus órdenes haga llegar hasta S. M. su respectiva felicitación y leal adhesión.

En el mismo sentido se expresa el comandante general de la Escuadra en otro telegrama que ha expedido en nombre de los jefes oficiales y tripulaciones de los buques que componen aquella: *Al adhesión.*

—El presidente de la Sección española de la Cruz Roja de Mazarrón ha dirigido un oficio al Ministro de Marina dando la noticia de que dicho centro ha dirigido una solicitud al Ayuntamiento de aquel pueblo que lleva además 215 firmas de vecinos de mismo en la que solicitan se cambie el nombre de una de sus calles, por el del general Beranger, como manifestación de simpatía al mismo por sus esfuerzos para fomentar nuestro poder naval.

Con lo que acuerde el Ayuntamiento vendrá á Madrid una comisión á entregar al ministro una copia del acta.

El Sr. Ministro de Hacienda ha puesto hoy á la real firma una extensa combinación de personal.

El Sr. Cos-Gayón tiene en estudio una combinación de empleados del Ministerio de la Gobernación, basada en la vacante por fallecimiento de D. Serafín Massa.

A la misma hora entraban en la Presidencia los ministros para reunirse en consejo presidido por el Sr. Gómez.

Los asuntos que principalmente han de tratar serán los presupuestos y lectura de la memoria que el presidente ha de dirigir á las Cortes y que según aseguran, encierra excepcional importancia.

El Sr. Linare Rivas leerá algunos expedientes de construcción de carreteras, y Beranger otros de material para la Armada.

Otra artística plancha de oro, con las firmas de todos los asociados de la Cruz Roja de Zaragoza.

Una corona de laurel, de plata, regalada por la familia del señor Campos de Barcelona.

## ARMONIAS

Dice nuestro estimado colega *La Crónica Meridional*:  
Ha presentado la dimisión del cargo de concejal y primer teniente Alcalde del Ayuntamiento de Vera, D. Salvador González Saldafia.

La dimisión del Sr. González es muy comentada en aquella ciudad por tratarse de una persona que gozaba de gran amistad con el Diputado por aquel distrito D. Manuel Jiménez Ramírez.

Se dice que la dimisión del Sr. González está relacionando con el permiso dado por el Sr. Alcalde de aquella ciudad D. Francisco Aysnat, para que sobre su nueva casa con la misma línea de la anterior pasando por alto la línea acordada por la Comisión de ornato y acuerdo de aquel Ayuntamiento.

Una prueba más de la armonía que reina entre los dueños de la situación en esta provincia armonía que se revela en todo y que en todo se manifiesta hasta en los asuntos de menor importancia.

Vivimos en medio de un desorden político que encanta, y del que no sabemos lo que pensará el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

Y ese desorden que todo lo invade, que todas las esperas dominan, causa verdaderos perjuicios a la administración pública, intimamente relacionada con la política, y tiende a destruir lo poco que resta del partido conservador, anémico y desprestigiado.

Por nuestra parte.... rueda la bola. Tal vez cuando, quien ha debido hacerlo ya, quiera poner remedio, sea tarde.

## ECOS Y NOTICIAS

## Agresión.

Nuestro repartidor Santiago Vergara, fué anoche á primera hora, objeto de una agresión.

Cuando repartiendo los números de *LA PROVINCIA*, atravesó por la Rambla del Obispo, dos sujetos á quienes no pudo conocer y que se encontraban á cierta distancia, pregunto a Vergara:

—Qué lleva V. ahí?

—*LA PROVINCIA*, contestó nuestro repartidor.

—Fuego á *LA PROVINCIA*, gritaron aquellos y simultáneamente hicieron dos disparos, que por fortuna, no alcanzaron á Vergara, el cual, sin acobardarse, corrió tras dichos individuos, que huyeron, y á los cuales no pudo alcanzar.

## Muy importante!

Era insopportable mi vida en perpetuo martirio, debido á mis frecuentes jaqueas y dolores neurológicos. Inútiles fueron las innumerables tentativas de sistemas curativos á que me sometí, pues mis males parecían no tener remedio, hasta el memorable día en que un buen amigo me hizo probar las ya famosas píldoras antidispécticas del doctor Heinzelmann. —Declaro que á la mitad del segundo frasquito, ya noté una disminución á mis agudos dolores, y diez días después me sentía completamente curado. —Angel Lorenzo Barbero

Precio del frasco 3'90 ptas.

Agente en Almería, Juan Vivas Pérez.

## Rina

En la plaza del Mercado han reñido esta mañana dos vendedores de verdura.

La oportuna intervención de la guardia municipal impidió que la cosa pasara á mayores.

## Recaudación.

Según los datos oficiales, la recaudación de este mes ofrece un aumento de dos millones ciento veintiseis mil pesetas, comparada con igual tiempo del ejercicio económico último.

## Detenidos.

Los alcaldes de barrio D. Antonio Moreno Muñoz y D. Tomás Martínez, y el guardia municipal José González Abad, condujeron anoche al depósito á tres individuos embriagados, que promovieron un escándalo en el Barrio Alto.

## En Granada.

En Granada se ha acordado solemnizar el quinto centenario de la muerte de los mártires de la Alhambra, Fray Juan de Cetina y Fray Pedro de Dueñas.

Organiza esta solemnidad una numerosa comisión del pueblo granadino, presidida por el obispo de Guadix.

## La viruela.

Nos dicen que la enfermedad variólica ha decrecido mucho en intensidad, habiendo disminuido considerablemente el número de invasiones.

## Novena.

Passado mañana dará principio una solemne novena que la V. O. T. de San Francisco de Asís dedica á su Santo Padre, en conmemoración de ser este mes el 25º aniversario de tomar el cordón y hábito de la Orden, S. S. el Papa León XIII.

## Aviso.

Llamamos la atención de nuestros suscriptores acerca del anuncio que en otro lugar de este periódico publicamos bajo el epígrafe *Non plus ultra*, referente á la venta de pianos, para que leído íntegramente puedan apercibirse de las grandes ventajas que reporta.

## Multas.

Por expender sus mercancías faltas de peso, han sido multados los vendedores Juan Ramírez, Manuel López y Antonio Ramírez.

## Cogido por el tranvía.

En La Unión ha sido cogido por el tranvía del Descargador, Juan Carmona Martínez, de 34 años de edad, casado y natural de Cuevas (Almería).

Ha ingresado en el hospital de aquella ciudad con una herida grave en la rodilla derecha.

## El Banco de España en París.

El Consejo del Banco de España se halla muy inclinado el establecimiento de una Sucursal del Banco de España en París, y también parece que lo está el Gobierno, inspirándose en la suposición de que esto ha de mejorar el cambio internacional.

Pero el Banco teme que de la dirección de la nueva Sucursal se apoderen los políticos, y á este detalle somete la definitiva, y solución del asunto.

El Consejo lo estudia con interés.

## Auditoría.

En la Audiencia provincial se verá mañana una causa procedente del Juzgado de esta capital, instruida por robo, contra José Morales y otros.

Defenderán á los procesados los abogados señores Pérez y Cervantes, y los procuradores señores García y Fernández.

## Regreso.

Procedente de Granada, á cuya ciudad habían ido para asistir á la Asamblea regional, han regresado á esta población nuestros amigos D. Joaquín Ramón García y D. Juan Bautista Bellido.

## Ingenieros agrónomos.

De Real orden se ha dispuesto que los ingenieros que presten servicios agrónomos en las provincias, retribuidos por el Estado, no pueden desempeñar el cargo de perito práctico ó técnico, nombrado por los Ayuntamientos, para entender en las operaciones de evaluación y catastros y reclamar en nombre de aquellos.

## El censo de población.

Ya saben nuestros lectores que el 31 de Diciembre del año actual debe llevarse á cabo el empadronamiento general de habitantes.

Con este motivo, el Ministerio de Fomento, del real orden, ha recomendado al de Hacienda la conveniencia de que por las Delegaciones de provincias se faciliten á los gobernadores civiles, como presidentes de las Juntas del Censo, los datos que reclamen de la estadística de viviendas, que debe proceder á la formación del Censo, sirviendo de base al Nomenclátor general de las todas las entidades de población, comprendidas en cada uno de los términos municipales de España.

## Real orden.

Se ha publicado una Real orden en la *Gaceta*, declarando que no tienen derecho á dietas aquellos funcionarios que se designen para servir por tiempo indeterminado destinos, correspondan estos ó no al punto de su residencia oficial.

## Teatro Novedades.

Con las obras oportunamente anunciadas hizo anoche su debut en el Teatro Novedades la compañía de zarzuela dirigida por D. Valentín García.

El público salió muy complacido y satisfecho de la interpretación dada á las obras puestas en escena, aplaudiendo con justicia á los apreciables artistas que en ellas tomaron parte.

En el desempeño de *El Padrino de El Nene*, distinguíose notablemente la señorita Alvarez, que dió á su papel de Pilar verdadero relieve, lo mismo que á los suyos respectivos los señores Galán, Gil, Monasterio, Díaz, García y las Heras.

Sentimos que la falta de espacio nos impide hacer una detallada revisión de la compañía, limitándonos hoy á dar la enhorabuena á la empresa por la adquisición que ha hecho, y repetir desde aquí nuestros aplausos á los artistas.

## Las mayas.

Continúa tolerándose por la Autoridad local la instalación de los mayas, que ha llegado á constituir un verdadero abuso.

Nuestro apreciable colega *La Crónica* se queja de esto con razón sobradísima, y pone el grito en el cielo, lamentándose de la indiferencia con que se ven las molestias que al transiente se ocasionan con aquella diversión, pero, como si no dijera nada.

Tiene el Alcalde otras cosas más graves en que ocuparse, como por ejemplo, saber si se queda ó si se va.

## Nombramiento.

Ha sido nombrado Secretario de la Dirección de Sanidad de este puerto, D. Manuel Montero de Espinosa.

## El kiosco.

Ya ha comenzado la instalación del Kiosco que todos los años instalan los dueños del Café Suizo en el Pasco del Príncipe.

## Rina.

Dos mujeres de vida airada, han reñido esta tarde, á primera hora, en la Placeta de Calderón.

La lucha fue breve pero expresiva, porque las dos combatientes se tiraron de los moños cuanto les vino en gana, sin que nadie las interrumpiera en su tarea.

## Obras.

Están muy adelantadas las obras de construcción de la torre en la iglesia de San Pedro.

## Pensión.

Por la Junta y Ordenación de pagos de Clases pasivas, se ha concedido á Gerónimo Hita Rodríguez, padre de Vicente, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de ciento ochenta pesetas que le corresponde, abonable desde el dia 19 de Diciembre de 1896.

## En libertad.

Esta mañana ha sido puesto en libertad el detenido en esta cárcel, Manuel Quesada Ferrer.

## Guardia civil.

El Cabo comandante del puesto de Berja y un guardia á sus órdenes, han detenido y puesto á disposición del Sr. Juez de aquella ciudad al vecino de la misma Pedro Torres Giménez, acusado del delito de haber sustraído un carnero y una oveja á su vecino José Parrón González.

—Por el Sargento de la Guardia civil Manuel López Marín, y guardia segundo José López Martínez, del puesto de Huercal-Overa, ha sido detenido en Zurgena el vecino de dicho pueblo Antonio Pérez Fernández, acusado de varios delitos de estafa.

## Las pedreas.

Varios muchachos han tomado como campo de operaciones para sus luchas á pedradas limpia, la Rambla de Alfarceros.

El día en que consigan herir á un pacífico transeunte, comprenderá el Sr. Alcalde lo conveniente que hubiera sido enviar un municipal que impidiera los desmanes de aquellos guerrilleros.

## Arrestado.

Los guardias de la vega han detenido y conducido al arresto á un muchacho á quien encontraron un harpil lleno de hojas de caña.

A los pocos momentos de ingresar en el depósito, fué puesto en libertad.

## Marina.

En la Comandancia de Marina se halla expuesto al público un edicto convocando á los Capitanes de la marina mercante, Pilotos y Contramaestres que quieran optar á la plaza de práctico numerario, vacante en este puerto.

Los aspirantes han de hallarse comprendidos en la edad de 35 á 55 años, y presentarán sus solicitudes antes del próximo dia 30.

## En Tabernas.

La cuestión de los espertos ha ocasionado nuevos disturbios en la inmediata villa de Tabernas.

Próximamente á las nueve de la mañana de ayer tuvo conocimiento el comandante del puesto de la Guardia civil de aquel pueblo, de que 150 braceros del mismo se dirigían á un terreno, propiedad de D. José Macía Martínez, con el fin de coger el esparto que hubiera y protestar de la muerte de un compañero suyo, hace pocos días acaecida por consecuencia de un tiro que le disparó un guarda de aquellos montes.

La Guardia civil que presta sus servicios en aquel pueblo, al mando del Teniente don Anselmo Pascual, salió inmediatamente que tuvo conocimiento del hecho, alcanzando á aquellos braceros antes de que llegaran al punto hacia donde se dirigían.

Merced á las amonestaciones del referido Oficial los 150 braceros, desistiendo de su actitud, regresaron al pueblo.

Lamentamos profundamente que en una villa, culta como Tabernas, sucedan hechos de la indelección indicado, y confiamos de la prudencia de todos, autoridades y pueblo, para que las casas no se extremen.

## Grave dispepsia.

Declaro que me curé de grave dispepsia con las píldoras del doctor Heinzelmann.—Dr. Felipe Greco (Firma legalizada)

Precio del frasco: 3'90 ptas.

Agente en Almería, Juan Vivas Pérez.

## BOLETIN RELIGIOSO.

## Santos para mañana.

VIERNES. — Santos Donato, Secundino, Sinerio y Timoteo mrs. y Florentino ob.

## CULTOS.

CATEDRAL. — A las 8 Misa de Primal Tercia Misa mayor. Por la tarde á las 3 y media las demás horas canónicas.

SANTIAGO. — A las 6 y media de la tarde, solemnes ejercicios de las Flores á la MADRE DEL AMOR HERMOSO, por la Asociación de las Hijas de María. Un coro de bellísimas señoritas cantarán las coplas, Salve y Letanía compuestas de D. Juan Domínguez, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, como INFANTIL cantado por niños de ocho años, terminando con una preciosa despedida.

En todas las parroquias á la oración ejercicios de las Flores á la madre del Amor Hermoso.

Misas de comunión en todas las Comunidades á la hora de costumbre.

## LAS CAROLINAS

Giménez Hermanos,

Tiendas, 16 y Algibes. 1.

Novedades en tegidos.

Los dueños de este acreditado establecimiento ofrecen á su numerosa clientela, en inmejorables condiciones, un selecto surtido para la presente temporada: últimas novedades en sombrillas, abanicos, tulles para cílios y sombreros, lanas, vueltas, alpacas, crespones, armures, satines, piqués, batistas é infinitud de artículos.

Especialidad en guantes y corsés: estambres para caballero á precios muy económicos, y en géneros negros para señora desde la indiana hasta el paño Lién.

## ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Los liberales. — Detalles de la reunión.

Madrid, 20-10-15 mañana.

Los diputados y senadores del partido liberal han acordado en la reunión celebrada, á que me refiero en un telegrama anterior, combatir duramente y energicamente la política del Gobierno; pero no aludir para nada á las guerras en Cuba y en Filipinas.

Examinarán detenidamente los gastos ocasionados por consecuencia de la campaña, y darán al Gobierno, sin embargo, cuantas facilidades sean necesarias para encontrar recursos, si las necesidades de la guerra lo exigieran así.

Más detalles. — Acuerdo.

Madrid 20-11-15 mañana.

El Sr. Romero Girón, en nombre del partido liberal, tratará en el Senado la cuestión últimamente surgida entre S. M. la Reina y el Sr. Cánovas, y que ha ocasion

